

世界文化遗产首里城起火

日本冲绳民众彻夜守望不愿离开

综合新华社东京10月31日电(记者姜俏梅)位于日本冲绳县那霸市的琉球王国都城遗址首里城10月31日凌晨突发大火。首里城正殿、北殿和南殿已全部被烧毁。大批当地居民听到警报后聚集到火场周围,守望现场的救火活动,直到天亮仍有大批民众不愿离开。

首里城凌晨起火

那霸市消防局在当天早晨举行的记者会上说,当天凌晨2时40分许,首里城安保公司拨打火警电话报告首里城起火。那霸市消防局出动30辆消防车、100多名消防队员参与灭火。均为木质结构的首里城正殿、北殿和南殿全部在火灾中烧毁。

10月27日至11月3日,首里城举办“首里城节”,其间举行各种活动重现琉球王国的宫廷仪式。据悉,相关工作人员为准备31日的活动一直工作至30日深夜。

民众彻夜守望

据日本《琉球新报》10月31日报道,直到当天上午5时,仍有大批当地民众聚集在首里城火场附近,很多人十分茫然,无法接受眼前的现实。

一位呆站在火场附近的女性哽咽着接受采访称,凌晨2时30分左右开始,警报声响彻了夜空,但在外出确认之前,她都没想到是首里城着了火。

一名82岁的女性向着首里城的方向,双手掩面呆站在原地。这位生在首里长在首里的老太太,见证了首里城在战争中被摧毁,然后又从一片荒原中开始重建,现在却又看到重建的成果化为乌有,她哽咽着说:“冲绳的象征,我们的宝物。这不是经济损失的问题,冲绳人失去的是心灵支柱。”

首里城周边的学校也受到影响,很多学生因火灾受到惊吓



这是10月31日拍摄的首里城城门 新华社记者 华义 摄



被烧毁的建筑 新华社记者 华义 摄



民众聚集在火场周围(网络照片)

而请假或迟到,一名小学一年级男生的家长在接受采访时表示,儿子好像因为平时玩的地方被烧非常受打击,一晚上没睡,早饭也没吃。

大火已基本扑灭

截至目前,首里城的大火已基本扑灭,火灾发生原因仍在调

查之中。

首里城从15世纪至19世纪一直是琉球国都城和王宫的所在地。这座城堡在1933年被指定为日本国宝。第二次世界大战期间,日本陆军第32军在首里城地下挖掘坑道,设置指挥所。在1945年3月的冲绳战役中,该城被美国海军飞机及战列舰多

次轰击。1945年3月29日,美国海军“密西西比”号战列舰开火炮轰首里城,将其完全摧毁。

首里城遗址在二战结束后被用作琉球大学的校址。1958年,城门重建。1992年,主体建筑复原工作启动。2000年,首里城被联合国教科文组织列为世界文化遗产。

文在寅母亲去世 金正恩发唁电哀悼

本报讯 据韩联社10月31日报道,青瓦台发言人高旻廷当天在记者会上表示,朝鲜国务委员会委员长金正恩10月30日就文在寅的母亲姜韩玉去世发来唁电。金正恩在唁电中说,向逝者致以沉痛哀悼,向文在寅表示深切慰问。

高旻廷说,青瓦台国政情况室室长尹建永10月30日下午在板门店接到唁电,并于当晚将其转交给文在寅。

报道称,金正恩发来唁电能否给陷入僵局的韩朝关系和朝美核谈判带来转机引人注目。

据报道,姜韩玉于10月29日去世,享年92岁。这是韩国总统首次在任内丧母。当天下午,高旻廷举行记者会发布噩耗。他称,尊重逝者意愿,文在寅决定只和家人一起低调治丧,谢绝唁电和花圈。

10月30日凌晨,文在寅在“脸书”发文悼念,“母亲一辈子都在思念回不去的故乡”。

据介绍,文在寅的父母来自朝鲜咸镜南道兴南,因战乱而被迫南下,文在寅也被称为“朝鲜难民之子”。在悼念母亲的文章中,文在寅写道,“母亲在家人的陪伴下安详地离开了”。“母亲一辈子都在思念回不去的故乡,并和天下所有的母亲一样辛劳一生,但她在临终前说‘我还是活得很幸福’”。

10月30日上午,韩国统一部发言人李相旻在例行记者会上表示,政府不计划向朝方通告总统文在寅母亲去世的消息。(观察)

美联储年内第三次降息

新华社华盛顿10月30日电(记者高攀 熊茂伶)美国联邦储备委员会30日宣布今年以来第三次降息,同时暗示当前货币政策立场合适,足以支持美国经济继续扩张。分析人士认为,美联储7月份开启的预防性降息或已结束,未来美联储货币政策将进入观望阶段。

美联储当天发表政策声明说,近来美国经济活动温和扩张,家庭支出增长强劲,但企业固定资产投资和出口仍疲软,通胀率仍低于2%的目标。

声明说,考虑到全球形势对美国经济前景的影响和温和的通胀压力,美联储决定将联邦基金利率目标区间下调25个基点到1.5%至1.75%的水平。美联储在评估合适利率路径的同时,将继续观察未来形势对美国经济前景的影响。

与前几份声明相比,美联储此次删除了“将采取适当行动以维持经济扩张”的表述。市场人士认为,删除该表述意味着美联储暂时不会再考虑降息。

美联储主席鲍威尔当天在新闻发布会上解释,当前的货币政策立场可能是合适的。他指出,美联储密切关注的全球经济增长放缓、贸易政策不确定性和低通胀三大风险已有改善迹象。他暗示,只有未来对美国经济前景的评估出现实质性变化,美联储才会采取相应行动。

美国宾夕法尼亚大学沃顿商学院金融学助理教授克里斯塔·施瓦茨告诉新华社记者,鲍威尔的上述言论表明美联储的宽松货币政策进入了“暂停阶段”。

彼得森国际经济研究所研究员约瑟夫·加尼翁指出,考虑到目前美国经济形势,美联储现在暂停降息是合理的,美联储声明发布后美国股票价格和债券收益率并未发生很大变动。

波音CEO再受质询 更多内幕曝出

新华社华盛顿10月30日电(记者周舟)在美国国会众议院30日长达5个半小时的听证会上,波音公司首席执行官丹尼斯·米伦伯格受到了比前一天参议院听证会更加尖锐的质询,更多关于波音掩盖问题的新证据浮出水面。

2018年10月29日和2019年3月10日,印度尼西亚狮子航空公司和埃塞俄比亚航空公司接连发生空难,总计346人丧生。失事飞机均为波音737MAX系列客机。

美国众议院运输和基础设施委员会主席彼得·德法齐奥在30日的听证会上说,波音的行为“难以解释、不可原谅,据我所知在航空史上史无前例”。

内幕接连曝出

早在2016年,已有波音员工发现波音737MAX系列客机的飞行控制系统存在严重问题,但波音直到本月才向监管部门汇报。29日的首场听证会上,该问题成为议员们抨击米伦伯格的焦点。30日,有关波音掩盖问题的新证据又接连曝出。

德法齐奥公开了2015年12月的一封信件,一名波音工程师提出,只有一个飞机迎角传感器显示数值不正常就激活“机动特性增强系统(MCAS)”自动防失速软件可能存在风险。证据显示,这正是导致两起空难的主要原因。波音目前已宣布对此进行修正。

“既然现在可以做,为什么不从第一天就做起?”德法齐奥问。“如果当时知道会这样,我们会做出不同的决定。”米伦伯格答。在29日被问及为何不在狮航空难后立即停飞737MAX客机、任由第二起空难发生时,他也给出了相同的说辞。

听证会上还揭出波音员工曾考虑在机舱内增加一个警报器,以在MCAS系统出现故障时做出提醒,而类似设备最终并未安装。共同出席听证会的波音商用飞机副总裁约翰·汉密尔顿辩称,警报器只用于提示MCAS系统“该启动而没有启动”的情况而非相反。

众议院调查小组获得的一份2018年6月的波音内部文件显

示,波音员工担心如果飞行员在MCAS启动10秒后还未采取行动就会导致“灾难性”后果。当时狮航空难尚未发生。但波音在训练手册中隐瞒MCAS系统信息,并缩短飞行员训练时间,在公司网页上宣称驾驶737MAX无须进行模拟器训练。

波音2018年12月提交美国联邦航空局的一份文件显示,飞机迎角传感器错误会在机组人员意识到问题前导致“灾难性”后果。这意味着波音和联邦航空局当时已知导致空难的可能原因,但波音并未立即采取措施,导致2019年3月再次发生空难。

在一名众议员“波音究竟犯了什么错”的追问下,米伦伯格回答说“飞机传感器有问题、MCAS架构有问题、公司沟通机制有问题”。波音承认的错误均为调查人员或媒体已经曝出的实锤,而对广受诟病的“波音既当运动员、又当裁判员”的监管机制问题,米伦伯格闭口不谈。

议员要求追责

米伦伯格在听证会上说:

“我要承担责任,两场事故都发生在我任上。”这一说法导致国会议员更加愤怒。众议员史蒂夫·科恩涨红了脸说:“遇难者再也回不来了,而你的年收入一分没少,你承担了什么责任,降薪了吗?”米伦伯格说:“这不是钱的事。”

德法齐奥拿出2016年11月的一份波音内部调查,显示近40%的员工认为自己受到“不当压力”,近30%的员工担心这种压力会导致不良后果。众议员阿尔比奥·西雷斯还公布了一名波音高管2018年的抱怨,说波音追求生产速度,结果牺牲了安全。这名高管在邮件中说:“我的警告没人理会,我生命中第一次犹豫要不要让人乘坐波音飞机。”

听证会上,多名议员要求米伦伯格引咎辞职,但米伦伯格表示拒绝。科恩说:“你根本就没有承担责任。”

众议员黛比·穆卡塞尔·鲍威尔说,这就是一个抄近路走捷径、牺牲安全以实现利润最大化的公司故事,结果就是夺走了346条生命。